

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.344

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 13 DE JULIO DE 1921

## OPERACIONES EN MARRUECOS LAS FUERZAS DE CEUTA Y LARACHE OCUPAN NUEVAS POSICIONES EN BENI-AROS

(POR TELÉFONO)

12, 22'30 h.

El alto Comisario telegrafia al ministro de la Guerra dando cuenta de que las fuerzas de Ceuta y Larache han ocupado otras posiciones de Beni-Aros que dominan los valles cercanos donde pastaban los ganados de los moros rebeldes.

Se ha penetrado en el corazón de la cibila enemiga, la cual ha defendido palmo a palmo el terreno que han conquistado nuestras tropas, apoderándose éstas además de los ganados, de dos cosechas, una segada y otra sin recoger, sin que pudieran evitarlo los contrarios porque los movimientos de avance de los nuestros fueron muy rápidos.

Como el terreno conquistado es movido y cubierto de monte, todavía ha de costar algunos combates parciales de los moros con los 12.000 hombres que han tomado parte en esta operación.

Las bajas hasta ahora conocidas son las siguientes:

*Columna de Ceuta.*—Regimiento de infantería de Ceuta número 60: Capitán don Ricardo Ciudad García, herido en el muslo izquierdo; menos grave.

Teniente don Juan Miró, herido en el pecho; grave.

Fuerzas de regulares de Ceuta: Teniente de Caballería don Gonzalo Ortiz, herido en el pecho; grave.

Teniente de Infantería don César Guillén, herido en el muslo; leve.

Alférez de Infantería don Pablo Ibáñez Ruiz, herido en el brazo; leve.

Regimiento mixto de Artillería: Teniente don Fernando Durán Marquina, herido en el vientre; grave.

Tercio Extranjero: Teniente don Joaquín Ríos, fractura del brazo derecho; grave.

Tropas europeas: Dos muertos y seis heridos.

Indígenas: Seis muertos, 22 heridos graves y 54 leves.

*Columna de Larache.*—Regulares, número 4: Alférez Muñoz Valcárcel, muerto; alférez Guitart, muerto.

Capitán Serrato Montañer, herido.

Caraboces Chicanas: Teniente Alonso, herido.

Tropas europeas: No tuvieron ninguna baja.

Indígenas: Siete muertos y ocho heridos.

El ministro de la Guerra ha enviado un telegrama al alto Comisario felicitándole por el triunfo obtenido en estas operaciones.

## INFORMACIÓN TELEFÓNICA

### TELEFONEMAS RECIBIDOS DESPUES DE CERRAR NUESTRA EDICIÓN DE AYER

#### Del accidente automovilista

Millán de Priego manifestó que había sido detenido el causante del accidente de ayer en la Cañada de las Perdices.

Negó que detuviera a Mari Fora.

**Explosión de un petardo**

Bilbao.—Anoche, en los jardines del campo del Biesco, explotó un petardo que produjo alarma, carteras y sustos, por creerse se trataba de un atentado.

No se han descubierto los autores de la fachada.

**Catástrofe ferroviaria**

Bilbao.—El tren que conducía a los viajeros que realizaban la peregrinación a Elorrio, ha descarrilado cerca de Dartago, volcando la máquina y el furgón de cola.

Resultaron muertos: El subjefe de movimiento don Félix Martín, el viajero Luis Gaillén y el inspector de movimiento señor Orbeño.

Heridos de gravedad, muchos viernes y numerosísimos contusos.

La vía está interrumpida.

El alcalde de Durango visitó a los heridos.

Afirmó los testigos presenciales que, advertido el peligro, muchos viajeros arrojaronse por las ventanillas.

Los heridos están perfectamente atendidos por el vecindario y las autoridades de Durango.

**Una vista interesante**

Barcelona.—Hoy dio comienzo la vista de la causa instaurada por asesinato de Teodoro Jarry y asesinato frustrado de dos hijos suyos.

Acudió a presenciar la vista una enorme multitud.

Se adoptaron todo género de precauciones, siendo escasadas cuantas personas entraban en la sala de la Audiencia. En los pasillos los grupos fueron sueltos a vive fuerza.

En el escrito de calificación del fiscal se pide la pena de muerte para Víctoriano Sabater y la de catorce años para Martín Martí.

Se examinó a este último y negó su participación en los hechos.

La vista continuará mañana.

Mucha expectación.

**Coacciones y extorsión**

Barcelona.—En la fachada terrestre y marítima, sita en la barriada de la Barceloneta, presentáronse varios sujetos con pistola en mano pretendiendo, con amenazas, que los obreros abandonasen el trabajo.

Estos, repuestos de la primera sorpresa, negáronse, produciéndose una colisión.

Los obreros lanzaron contra los coaccionadores trozos de hierro y de carbón, acudiendo los soldados de un cuartel próximo y los desconocidos huyeron.

**Un incierto, robado**

Barcelona.—Una mujer, elegante

## A NUESTROS LECTORES

Nuestra futura y pujante actuación, mejor que nuestras palabras, echarán por tierra las patrañas de algunos desalmados que pregonan por los pueblos la próxima desaparición del CORREO DE LA MAÑANA. ¡Qué más quisieran ellos!

Hoy tenemos en almacén un stock de papel que aumentará hasta final de año; el periódico se sirve con una regularidad cronometrada y las suscripciones y los anunciantes nos favorecen cada día más con sus gratas órdenes.

La tirada de CORREO DE LA MAÑANA aumenta a compás de nuestro crédito mercantil y alcanzará en breve la cifra que debió obtenerse hace tiempo.

Hemos dicho que la administración de esta Empresa ha variado. Don Fernando Rabanal, una vez terminado el balance y presentadas sus liquidaciones, dejará su cargo al nuevo administrador del CORREO DE LA MAÑANA don Francisco Ramos, nombrado para sustituirle desde 1º de julio.

*A los correspondentes administrativos pedimos una inmediata colaboración plena de actividad con objeto de normalizar, cuanto antes, nuestras relaciones económicas, base de nuestra futura actuación. Si se compenetran con nuestro pensamiento y nos prestan esta ayuda tan necesaria que solicitamos, confiamos en que muy pronto alcancemos un brillante porvenir.*

Extremadura necesita un órgano de publicidad que llene sus necesidades morales y económicas, estableciendo lazos de unión espiritual y abriendo ancho campo a sus riquezas del suelo y del subsuelo mediante una amplia información. CORREO DE LA MAÑANA, una vez reorganizada su parte administrativa, pondrá toda su voluntad en conquistar este honroso puesto si el público continúa prestándole el favor que siempre le ha dispensado.

A los correspondentes, colaboradores, amigos y entusiastas del desarrollo cultural de Extremadura, pedimos que nos presten alientos para realizar esta obra, en la que todos debemos colaborar.

## LOS RETIROS OBREROS

(POR TELEGRAFO)

Zaragoza, 12, 20 h.

Se constituye la Caja regional de Aragón.—El 24 de este mes se implantará el retiro obligatorio

El Patronato de Previsión social de Zaragoza, Huesca y Teruel, reunido en la Diputación provincial, ha constituido la Caja regional de Aragón en sesiones presididas por don Rafael Salillas, consejero del Instituto de Previsión.

Ha quedado aprobado los Estatutos, acordándose: Primer: Solicitar del Ministerio de Trabajo la declaración de Caja colaboradora del nuevo régimen. Segundo: Designar los elementos oficiales y obreros del Consejo de dirección, bajo la presidencia de don Basilio París. Tercero: Agradar a las Diputaciones de las tres provincias aragonesas y al Instituto Nacional de Previsión, sus respectivas representaciones en esta actuación. Cuarto: Constituirse en sesión permanente para provocar la puntual implantación del retiro obligatorio el 24 de este mes. Quinto: Conseguir en ésta la aplicación del nuevo régimen a todos los trabajadores del Alto Aragón.—Alvaro San Pio.

**Gatostrofe en el mar**

Ferrol.—En un vaporero pesquero, varias familias con numerosos niños realizaban una excursión.

**Lancha minifrago.**

Cuando se supuso en el puerto que habría ocurrido algún accidente, se organizó la busqueda.

Los jóvenes Avelino Alarcón y Manuel Fernández, con grave peligro de sus vidas, salvaron a varios naufragos, resultando ambos heridos.

También ayudó eficazmente al salvamento un balandro tripulado por el hijo del consular inglés.

**Muchos desaparecidos.**

**Una muerte súbita.**

Valencia.—En la calle del Carmen ha sido hallado muerto un individuo, a quien no se ha podido identificar.

**Reunión clandestina.**

Alacante.—La Policía sorprendió reunidos clandestinamente en la Casa del Pueblo a varios sindicalistas, que cotizaban cotas.

Licatióse la Policía de numerosos sellos por valor de 3.000 pesetas, siendo detenidos ocho de los reunidos.

**Detención.**

Málaga.—La benemerita ha detenido a los conocidos sindicalistas José Torres y Fernando Jiménez, que opusieron violencia a los funcionarios.

**El reparto vecinal.**

En la Presidencia del Conselho, según comunicó el Subsecretario, se han recibido numerosos telegramas de las entidades agrarias de Galicia pidiendo el cumplimiento del decreto de Braga sobre el repartimiento vecinal en sustitución del abolido impuesto de Contribución.

**Firma de Hacienda.**

Han sido firmadas las siguientes disposiciones del Ministerio de Hacienda:

Amitiérdo la dimisión al subsecretario don Jesús Estévez y nombrando para sustituirle a don José del Moral, que desempeñaba la Dirección de la Deuda.

Nombrando director de la Deuda a don José María Cervantes.

Ajuzicando a don Hermés Piñer a concursar para la provisión de envases de cerillas.

Expiando de las formalidades de subasta la adquisición de órganos de máquinas para la reparación de dos de los tesoros de la Casa de la Moneda.

Nombrando Inspector especial de Aduanas a don Eduardo de la Barreira y Martí.

**Firma de Gobernación.**

El Rey ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Gobernación:

Dando efectividad en el cargo de cronista general de Correos a don José Ortega y Manilla.

Promoviendo el empleo de jefe de administración de primera clase del

## LA LUZ, EL PALUDISMO Y LAS MURALLAS

Lo que cree que va en menoscabo de Badajoz nuestro estimado amigo Mariano en un artículo que publica *El Sol* hablando en contra del Guadiana, de las murallas y de la luz, es precisamente lo que todo buen extremaduro más aprecia, por considerar que es lo único que después de varios siglos ha de darse a la propia y merecedora.

Es un hecho indudable que la luz eléctrica, lejos de beneficiarlos, viene a pervertir nuestras costumbres, nuestros hábitos, nuestras tradiciones. La práctica de aquellas noches que recuerdan antiguos ascendentes, pasear a la luz de un velo o de una modesta capuchina, mientras el abusivo *chiringuito* las hacen fiestas de los bailejos de Santa Mónica o la bienhecha fiesta de la Santa Inquisición, desapareció por completo al establecerse el maravilloso remedio de la luz eléctrica que aun existe. Y como si esto fuera poco, viene después el cine y jardines tradicionales, hábitos y costumbres. ¡Malaya la luz, que ha debilitado los caracteres nobles de nuestra personalidad!

Por lo que respecta al Guadiana se le tacha de ser un río muerto, centro del paludismo y nada beneficioso para la población. Esto es un error. Primariamente que el Guadiana no es un río muerto, sino, a lo sumo, un río desidioso, negligente y lúfatico como cualquier senoito de casino, y luego, que no es contradicción que sea el centro del paludismo, sino todo lo contrario, pues fomentando bien ese paludismo el río de mañana puede constituir una gran fuente de riqueza, apenas haya desaparecido dicha enfermedad del resto del mundo. Venían legiones de turistas, innumerables comisiones de doctores de todos los países, neorastéicos curiosos y elegantes neurálgicas para tener referencias ciertas de la única enfermedad que "da vida", a Badajoz, al Badajoz industrial y comercial naturalmente, aunque para los demás no resulta tanto beneficiosa.

Se creará una nueva industria: dentro de injosas cajitas de cristal se colocarán artísticamente los mosquitos propagadores del paludismo y a la caja se pondrá una sencilla inscripción con purpurina dorada, que dirá: "ancile, mosquito casto", y se venderá a un precio que sin duda ha reducido una explotación, para que vean que en todos los negocios somos honrados. El paludismo, pues, será una gran fuente de vida.

Y por lo que a las murallas se refiere, no se precisa mucha línea para demostrar su necesidad. Badajoz es plaza fuerte, y aunque las murallas no son muy fuertes, por lo menos dan la sensación de fortaleza. Claro que esto es vivir de apariencias, pero así vive todo el mundo. Además, a nosotros nos es más necesario que a nadie aparente fortaleza, porque no hay que olvidar que la raza extremeña nació la conquistadora de América.

No procede, por consiguiente, ni molestar al Guadiana, ni lamentar que no haya luz eléctrica que luzca, ni atacar a las murallas, ni urbanizar la población, pues los que aquí vivimos la hacemos solamente por *sport*, porque en otro caso nadie nos impide que cuando no nos guste este género ancestral de vida, traslademos la residencia al país conquistado de América.

JUAN JOSÉ ZAMORA.

## REVISTA DE PUEBLOS

### Allanamiento de morada

Fuente de Cántos.—Ni en su propia casa está uno tranquilo. En la de Juan González Hernández, de esta vecindad, presentándose dos barbantes, Ventura Carrasco, de cincuenta años, y Tiburcio Carrasco Corral, que nació cuando Ventura tenía veinticinco, y ambos, a veja en mano, intentaron hacer una especie de pirámide con la materia de Juan González, dejándole en libertad la

parte espiritual, para que cumpliera sus fines de ultratumba.

Claro que esta perspectiva no agrado mucho a Juan, quien dió aviso a las autoridades, siendo detenidos los dos ogros.

Denunciado

En Hinojosa del Valle ha sido denunciado por pastoreo abusivo Marcelino Pérez Gordillo.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 12, 22'30 h.

### Consejo de ministros

El subsecretario de la Presidencia, señor Rodríguez Viguri, dijo a los periodistas que esta tarde habían sido extendidas las comunicaciones citando a los ministros a Consejo para mañana a las cinco de la tarde.

Añadió que el Consejo, bajo la

**Banco Hispano Americano**

CAPITAL: 100 millones de pesetas

**SUCURSAL EN BADAJOZ**  
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.  
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de capones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

**SUCURSALES EN EXTREMADURA**  
**BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES**

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villanueva del Páramo y Zaragoza.

**CONFERENCIAS TELEFÓNICAS**

Madrid, 13, 1:30 h.

La corrida de la Prensa en Madrid

Con invitada animación celebróse la corrida de la Prensa.

La expectación era enorme, habiéndose pagado las localidades en reventa a precios fabulosos.

Tal ha sido el desenlace, que la Policía hubo de intervenir, deteniendo a varios revendedores y haciendo cargo de numerosos billetes que les fué intervenido.

Los toros de Vicente Marínez y Esteban Hernández—cuatro de cada uno—han resultado muy desiguales y signos excesivamente tardos. Se foguearon cuatro.

PRIMERO.—*Gallo* amasó unas veintenas bailando y escucha protestas.

Es quites es muy ovacionado.

La Rosa hace una monumental que le vale también una ovación.

*Gallo* toma los trastos y se muestra descorriado, realizando una faena muy viva.

Larga después un estoconazo atravesado. (División de opiniones.)

SEGUNDO.—Veronica Belmonte, que está valiente y tranquilo. (Ovación.) Nada digno de mención en los primeros tercios.

Belmonte pincha una vez y deja luego una estocada algo contraria, entrando superiormente. (Ovación y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—La Rosa da unos lances de capa, que se aplauden. (En quites se lucen los de turno.)

Mal parecido pasa a su jurisdicción quedado y bronco.

La Rosa, sin embargo, lo empapa y consiente, resultando su labor lucida e inteligente.

Entrando bien dejó media estocada.

Otra media bien puesta, entregándole todo, y un descabello. (Ovación y creja.)

CUARTO.—Granero está medianamente con la capa.

Realiza una faena de mulata muy certera y muy valiente y es muy ovacionado.

QUINTO.—Con la capa realiza *Gallo* varios recortes valgares que no enfrián ni calientan.

Pone después tres pares de relieves, llegando bien. (Palmas.)

Con el trapo rojo empieza bien, pero de pronto se descoloca, ejecuta una espiral y sigue toreando con el pico de la mulata, adoptando todo género de piruetas.

Pica una vez y descaballa.

SEXTO.—Belmonte, lucido en verdes.

Se aplaudie a rabiar un oportunismo quite de Granero.

Llega la vez al de Triana, que realiza una faena de mulata emocionante, creada por el público y compuesta de pasos de las más eritritas marcas.

Los entusiastas se han levantado de sus asientos echándose por la faena del diestro.

Este se perfila, y entrando como una velaria da una estocada monumental. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

SEPTIMO.—(Continúa la ovación a Belmonte.)

La Rosa banderillea. Pone dos pares y medio que se aplauden.

Con la tizona larga una estocada desprendida y descabellada al segundo lance.

OCTAVO.—Granero está superior con la mulata, sobresaliendo varios monumentales pases naturales.

Con un pinchazo y una estocada atroz, termina con el toro y con la fiesta, que ha resultado muy del agrado de la concurrencia, haciéndose muy favorables comentarios acerca de su organización.

La vista de la causa por el asesinato del fabricante *Álvarez* Jerry

Barcelona.—Se renuncia la vista de la causa por el asesinato del fabricante de Sabadell don Teodoro Jenny.

Declaran los forenses, que aclaran algunos conceptos sobre la situación de las heridas del señor Jenny, para determinar la posición del agresor al cometer el delito.

Se verifica también la otra parte de la prueba, parcial consistente en la declaración de los armeros, los que dicen que del reconocimiento del arma sacaron la impresión de que había sido tallada recientemente por persona poco experta.

En el juicio fija la defensa las

**EL PROGRESO**

FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES DE TODAS CLASES

DE

RAMON SALAS

GRAN Exposición de Muebles y Carruajes. Especialidad en Alcobas, Comedores, Gabinetes y Despachos. Construcción y reparación de Carrocerías de Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray), Badajoz.

**Cambios con Portugal**

En Lisboa, 4.900-5.100 al díaro.

En Badajoz, 4.900-5.100 al díaro.

En la casa de cambio de Z. García

y Asociados, Badajoz, pesas. 1.

**DE QUINTAS****CITACION DE MOZOS**

Para recoger el pase de segunda situación y el certificado de soltería, deben presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento, los mozos que a continuación se expresan:

Manuel Arduña Ramos, Galache Horvuelos, 6; Miguel Albarra Pérez; José Alvarez Piris, Revillés; José Alvarez Sorube, Céspedes, 28; Manuel Alvarez Sayago, Madre de Dios, 29; Rafael Alonso Bengoa, plaza de la Constitución, 11; Casimiro Acetano Rico; Lázaro Bas Salgado, Menacho, 88; José Bas Romero; Francisco Barroso Boceta, Morales, 84; José Expósito Leal, Céspedes, 16; Juan Prieto Suárez, Obrajes; Miguel Fesmoselle Moralo, Bravo Murillo, 59; Pedro García Arroyo; Salvador García Alvarez; Eladio Gómez Correa, De Gabriel, 43; Federico González Aragüete; Chapín, 17; Francisco Hinchado Rabazo, Sevilla, 23; Teodoro Janeo Murillo; Hipólito López Palma, plaza de Santo Domingo, 2; Rufino Molina Martínez, Melchor de Esva, 38; Matías Margullón García, Castillo, 35; Miguel Mellado Cañado, Dosma, 38; Leopoldo Micharete de la Cerda, Chapín, 20; Tomás Moreto Bermúdez, Trinidad, 23 y 25; Juan Molano Molano; Manuel Moratitos Macías, Montesinos, 19; Tomás Nieto Fernández, plaza Alta, 39 y 41.

Joaquín Navarro Montero; José Ojalvo Sánchez, Melchor de Esva, 24; Joaquín Pérez Paulino, Donoso Cortés, 5; Federico Panigüa y Durán; José Ramos, Costanilla, 8; Juan V. Ga. Rodríguez, San Lorenzo, 60; Juan Robles Barrado, Chapín, 8; Leonardo Rubio Pintor, Madre de Dios, 11; Antonio Romero Castilla, Zarza, 14; Pedro Saúl-Cruz Bartolomé, Arco Aguirre, 12; José Sánchez Pérez, De Gabriel, 26; Francisco Suárez Megías, Zafra, 9; Manuel Tabares Gorjón, Moral s, 11; Antonio Villalón Angulo, Meléndez Valdés, 34; Miguel Zapata González; Vicente Zarallo Zabris; José Sevilla Gómez; Antonio Mata González; Lázaro Zugasti Lledo; José Conejero Recio, San Juan, 1; Ramón San Pedro Díaz, Muñoz Torreal, 35; Antonio Fernández Molina y Verreyssa, Sepúlveda, 10; Angel Cortés Zoilo, Matadero; Torri Cabeza Pérez; Ezequiel Castellano Arias; Ignacio Arnabat Añila; Vicente Andrade Casado; José Martínez Expósito; Juan Garciá Sánchez; Juan Gómez Fernández, Zurbarán, 22; Manuel Sánchez Saiz; Marcos Palomero Santos, Cristóbal Ondrid, 15; Camilo Núñez Álvarez de Lusa, Tricérid; Telesforo Valdés Pérez, 2.

Cambó se marcha

Barcelona.—El yate real italiano *Trinidad*, feria flotante, zarpará mañana.

Se prepara una calorosa despedida a la tripulación.

**DR. PEDRO PIQUERO**  
CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO  
OCULISTA

Corrección exacta de la vista por medio de cristales.

Medicina y cirugía oculares.

Consulta, de doce a una y de cuatro a diez los días de trabajo.

ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO)

MÉRIDA

**De la Alcaldía**

La apertura de establecimientos

El alcalde, señor Trujillo, facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Existiendo en el presupuesto municipal de este año y en el de los anteriores el arbitrio sobre apertura de establecimientos, por virtud del cual los dueños de los establecimientos que se abren al público vienen obligados a proveerse de una licencia de la Alcaldía, acreditativa de haber satisfecho el correspondiente arbitrio y siendo algunos los que hayan dejado de cumplir esta obligación, tal vez en algunos casos por desconocimiento de ella, esta Alcaldía concede un plazo que finalizará en fin del presente mes de julio para que durante el puedan concursar a este Ayuntamiento a satisfacer mencionado arbitrio todos aquellos comerciantes o industriales que no hubieren sido sujetos su cuota por este concepto desde el año 1911 inclusive, en que viene figurando mencionado arbitrio en los respectivos presupuestos municipales y cuyo pago tendrán que efectuar con arreglo a la tarifa del presupuesto en que tuvieron el deber de proveerse de la licencia, en la integridad de que transcurrió el plazo que antes se menciona, se procederá por los agentes de mi autoridad al cierre de aquellos establecimientos que resulten en descubrimiento por el arbitrio de que se trata.

La disposición tercera recoge las importaciones temporales cuando se cumplen las condiciones establecidas por las ordenanzas de Aduanas: 5º Artículos

comerciales sujetos al pago de derechos que se importan por fabricantes, comerciantes y viajantes de comercio español y de las naciones convenidas, siempre que en el mismo caso el importador pertenezca a la nación de que las mercancías sean producidos. 6º Artículos extraeuropeos que vengan a exposiciones españolas. 13º Aperos, carros y caballerías que se introduzcan por tierra, destinadas a la labranza, cultivo y recolección de frutos, y los ganados que entran a pasar, con el giro a lo que determina el artículo 141 y A. Único de las Ordenanzas de Aduanas.

La disposición cuarta refiere al adueño de mercancías no tarifadas expresamente. No cobra rende nada de importancia para nuestros lectores.

La quinta trata de evases y tarifas; la sexta de reimportación de artículos nacionales: 13º art. estableciendo fianciquita para la cotreda de mercancías que hubieran pasado de tránsito a Portugal con el giro a lo dispuesto en las Ordenanzas de Aduanas; 14º art. estableciendo fianciquita para los productos que proceden de la Cerdanya española con destino al Ampurdán y que vengan por la carretera francesa de Mont Luis; e igualmente fija entrada libre en el número 24 para las mercancías españolas que importan las mismas entidades que las exportaron, siempre que se acredite con certificación de la Aduana extranjera, visada por el cónsul español correspondiente, o de las Administraciones de los depósitos o puertos francos, que dichas mercancías no han salido de la Aduana, deposito o puerto francos desde su llegada al puerto a que iban destinadas hasta que se han reexpedido para España.

La disposición séptima comprende nuestro comercio con las islas Canarias;

la octava con nuestras colonias y Marruecos; la novena, procedencias directas; la décima, régimen de los tratados de comercio.

La undécima trata de los artículos prohibidos a la importación; en su apartado 12 establece prohibición de importación para los artículos y objetos cuya entrada se prohíbe por otros Ministerios, para evitar daños a la salud pública o perjuicios a la agricultura o a la industria. (A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K.)

El apartado C establece que estará prohibida la importación de las grasas de cerdo que no se hayan obtenido por

**SUCEOS**

Una niña abrasada

A las nueve y media ingresó ayer en el Hospital provincial la niña de dos años Brígida Carrillo Vizcaíno, hija de Antonio y de Victoria, que habitaban en la calle de las Peñas, número 63, bajo.

La niña presentaba horribles quemaduras en el pecho y vientre, de las que fué asistida por los practicantes señores Martínez y Suárez.

El estado de la criatura fué calificado de grave.

Luéfres de las averiguaciones practicadas que Victoria Vizcaíno, madre de la niña, había encendido un candil, arrojando al suelo la cerilla que cayó a poca distancia de la niña.

La madre se ausentó acto seguido de la habitación y la pequeña, tratando de jugar, cogió la cerilla, que le prendió inmediatamente las ropas.

La pobre madre recibió tan dolorosa impresión, que debió de requerir también asistencia facultativa, habiendo sido sangrada por el médico señor Guirrérrez, que la asiste.

**ANTONIO BELTRÁN**, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo. Limitación a maderas, mármoles y bronces, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Esva, 38; Matías Margullón García, Castillo, 35; Miguel Mellado Cañado, Dosma, 38; Leopoldo Micharete de la Cerda, Chapín, 20; Tomás Moreto Bermúdez, Trinidad, 23 y 25; Juan Molano Molano; Manuel Moratitos Macías, Montesinos, 19; Tomás Nieto Fernández, plaza Alta, 39 y 41.

**REVISTA DE PUEBLOS**

Por hurtos

Herra del Duque.—Ha sido detenido en el sitio "Domadero", un individuo llamado Evaristo Vega Jiménez, que había hurtado varios haces de cebada que Pascal Soriano Sin Andrés tenía en el millar denominado "Cahamojada".

**DR. PEDRO PIQUERO**  
CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO  
OCULISTA

Corrección exacta de la vista por medio de cristales.

Medicina y cirugía oculares.

Consulta, de doce a una y de cuatro a diez los días de trabajo.

ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO)

MÉRIDA

**De la Alcaldía**

La apertura de establecimientos

El alcalde, señor Trujillo, facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Existiendo en el presupuesto municipal de este año y en el de los anteriores el arbitrio sobre apertura de establecimientos, por virtud del cual los dueños de los establecimientos que se abren al público vienen obligados a proveerse de una licencia de la Alcaldía, acreditativa de haber satisfecho el correspondiente arbitrio y siendo algunos los que hayan dejado de cumplir esta obligación, tal vez en algunos casos por desconocimiento de ella, esta Alcaldía concede un plazo que finalizará en fin del presente mes de julio para que durante el puedan concursar a este Ayuntamiento a satisfacer mencionado arbitrio todos aquellos comerciantes o industriales que no hubieren sido sujetos su cuota por este concepto desde el año 1911 inclusive, en que viene figurando mencionado arbitrio en los respectivos presupuestos municipales y cuyo pago tendrán que efectuar con arreglo a la tarifa del presupuesto en que tuvieron el deber de proveerse de la licencia, en la integridad de que transcurrió el plazo que antes se menciona, se procederá por los agentes de mi autoridad al cierre de aquellos establecimientos que resulten en descubrimiento por el arbitrio de que se trata.



LEJOS DE EXTREMADURA

## APUNTES DEL VIAJERO

## EDWINA, LA ENGAÑADORA

Aquí en Taormina todo es de una placidez dulce y patriarcal. ¿Cómo, si no, estaría abierta la puerta del hotel a esta hora en que vuelvo, la una, sin que nadie la guardase? Me parece ya una confianza excesiva.

—¿Cuál era mi cuarto? Creo que este el 22; no estoy seguro, pero no sé a quién preguntarle. A ver, abriré suave mente...

—¡Uull!

Ha sido un grito espantoso, que me ha sorprendido haciéndome cerrar instantáneamente. Un grito aullido, de indudable marca británica. He intentado penetrar en el cuarto de una dama inglesa. Seguidamente el grito terrorífico: la señora ha saltado de la cama: he sentido sus pasos y el ruido de echar la llave y correr el pestillo: lo que debió haber hecho antes de acostarse.

El grito ha puesto en conmoción a los vecinos del cuarto. Yo he creído preferible no huir sino permanecer en el pasillo tranquilmente, esperando los acontecimientos. Un momento después asoma un señor de cara extranjera, una cara como desollada: en pijama, muy flaco. Me interpela en una lengua muy rara. Yo, en francés, pretendo darle explicaciones. El señor parece malhumorado, pero, por lo visto, no cree habérselas con una ladrona de hotel: vuelve a encerrarse en su cuarto, mi otras yo halucino humildemente:

—Ye ne trouve pas ma chambre, monsieur...

No ocurre más. Despues de vagar con cierta melancolía por todo el hotel, cada vez más desorientado, se me ocurre sonar el timbre del salón. Aroma un camarero en calzoncillos, de muy mal talante. Por fin, no andaba y muy desanimado, en rondar el cuarto 22: el mismo era el 23, inmediato al de la dama que me parecía adorabile.

Nuestros cuartos se comunican por una puerta que tapa un armario grande. Pero se oye todo, y, ya acostado, escuchó no sin cierta emoción cómo mis Edwina tose, pero con una voz especial: la vez cristalina y hueca, una voz también muy inglesa, como el grito de noche.

Quinto dia. Tomamos juntos el desayuno. Edwina está muy de buen humor. En la terraza espléndida parece que se nos comarica la alegría de la mañana: la diáfanaidad de todo, del aire del mar y del cielo. ¡Maravillosa primavera!

Anoche ha roncado usted de un modo imprudente. Y luego ha soñado usted en voz alta, pero no ha tenido usted la amabilidad de soñar en francés para que yo lo entendiera. No obstante, tengo ya su secreto...

—¿Qué secreto?

Su secreto: sé cómo se llama esa mujer que le preocupa. Yo he leído siempre en sus ojos la preocupación de una mujer. Es española... ¡Oh, sí! es un nombre español el que usted decía casi gritando. Usted callaba, y, de pronto, excitado, repetía el nombre obsesivo:

—Pero qué nombre...

Muy andaluz... ¡Qué tal! Usted gritaba: ¡Quita, Quita! Lo comprendí perfectamente.

... Hoy el humorismo inglés tiene en mis Edwina deliciosas matizadas. Cuando al cierre de la tarde damos nuestro acostumbrado paseo me dice interrumpiendo esos silencios que expresan más que todas las palabras:

—Por qué me mira usted de ese modo? Una gentleman no miraría como usted mira. Debe usted preverme para ponerme colorada.

Y otra vez —Ayer, cuando usted habla de la Humanidad, usted me recordó a Don Quijote; y lo encontraba naturalmente, impensado. —¡Qué horror! Cualquier vecina a distraerse con esa advertencia.

De estas explicaciones nace una amistad, un poco extraña en nuestras costumbres, muy natural tratándose de una mujer inglesa. El hecho de que una muchacha soltera y etravaje viaje sola por el mundo sería, en una española algo insólito y excepcional. Mis Edwina pudo ser libre como cualquier mujer inglesa: sin que su libertad suponga ni un peligro para su dignidad de mujer ni la sombra de una vida de loca...

Segundo dia. Hemos tomado el té juntos. Era ideal, vestida de blanco, con unas gafas celestes —qué torpeza la mia para describir frases femeninas!— habló en ella a go de triste pureza, de tanta claridad... Me dijo que se sentía muy bien... —Pero, cuál es su particularidad? No puede asombrar. Estoy convencido ante esta mujer que parte accionando a otra raza me parece también de otro mundo. Cualquier pregunta creo que quedaría una indiscusión. Hemos hablado de viejas de España. Estuve en Sevilla y Granada, pero sólo unos días. Un momento ha fijado en mí sus ojos: éste es, me ha dicho con mucha suavidad:

—Usted no parece español: usted no habla demasiado fuerte. No me gusta como los españoles gritan.

Después hemos pasado juntos. La tarde era maravillosa. Edwina ha tenido el capricho de subir por una vereda casi imposible. Dos o tres veces ha tenido que darle la mano con mucho respeto... Nos hemos sentado en una peña desde donde se descubría todo el panorama.

—Es uno de mis sitios predilectos porque además de ofrecer una magnífica vista es un sitio solitario.

—Le gusta a usted la soledad?

—Le prefiero a la compañía de otra mujer. Nunca he tenido amigas. No hay amistades sinceras entre nosotras: una mujer es siempre el enemigo de su mejor amigo; si no lo es puede ser: no soy lealtad de las mujeres sino en el amor. Para la amistad prefiero los hombres: generalmente son más ingenuos y de más nobleza. Mister Stenson y yo hemos vivido un año entero por Italia como los mejores amigos, sin el menor disgusto, sin una pequeña contrariedad...

—Es joven mister Stenson? —he intentado sin poder contenerme.

—Treinta años. Ya sé por qué lo pregunta. En España no concebirían que dos amigos de diferente sexo y tan

plena juventud viajaran así, fraternalmente. La raza y las costumbres son distintas. Si embargo, ustedes están en un error suponiendo que los ingleses tienen por corazón un tempano de hielo... Oh, no; lo que ocurre es que por naturaleza somos más equilibrados, más dueños de nuestra voluntad. Un gentleman es un caballero que sabe dominar sus fogaos y no dejar traslucir en un momento dado sus malos pensamientos.

—Malos... ¿por qué malos? Es amor lo único bueno de la vida.

—No: lo único bueno es la amistad.

—¿Por qué no las dos cosas en una? que se le puede llamar amistad o se le puede llamar amor? Tantas veces sería difícil distinguir... Una matrimonio di-chozo es sano un matrimonio amigo. El ideal es que la mujer amada sea al mismo tiempo nuestra mejor amistad.

—En España debe ser difícil, creo yo, encontrar la mujer amigo en la mujer amante. Se me figura que la mujer española es demasiado femenina para amar así, un poco... demasiado... reflexivamente.

... Sigue nuestro diálogo con remintencias socráticas mientras él sol se despidió. —¿Vamos? —dice Edwina ya bajo la amenaza de la noche. La luz pálida del crepúsculo idealiza la silueta blonda de su figura gentilísima. Decididamente, me parece adorable.

Con miss Edwina estuve ayer a punto de recibir un tortazo. Y sin embargo, ella asesta...

Octavo dia. Hoy me ha parecido una mujer adorable como nunca. Equilibrada, dulce, expresiva, en un término medio encantador. Ha hablado mucho de su padre y de sus hermanos. Tienen un castillo en Escocia. Deben ser multimillonarios.

Noveno dia. No ha salido de su cuarto; ¿por qué? Cuando tomo el café en la terraza el camarero me entra a su granza, azul, que tiene su nombre escrito con trazos alegres y energéticos. Seco nerviosamente su contenido y leo la firma —Edwina Doyne—. Veamos qué dice:

Amigo mío: Estoy desolada. A usted únicamente puedo dirigirme. Sólo usted, tan amable y tan bueno, puede comprender la violencia de mi situación y sacarme de ella con un ligero sacrificio. Tengo una carta de crédito que no me permite cobrar en Taormina como yo pensaba, sino en Catania, donde he de presentarla inmediatamente. Usted mismo puede acompañarme; pero, entre tanto, y como apuro de momento, necesito dos mil liras; una miseria.

—Pero qué nombre...

Muy andaluz... ¡Qué tal! Usted gritaba: ¡Quita, Quita! Lo comprendí perfectamente.

... Hoy el humorismo inglés tiene en mis Edwina deliciosas matizadas. Cuando al cierre de la tarde damos nuestro acostumbrado paseo me dice interrumpiendo esos silencios que expresan más que todas las palabras:

—Por qué me mira usted de ese modo? Una gentleman no miraría como usted mira. Debe usted preverme para ponerme colorada.

Y otra vez —Ayer, cuando usted habla de la Humanidad, usted me recordó a Don Quijote; y lo encontraba naturalmente, impensado. —¡Qué horror! Cualquier vecina a distraerse con esa advertencia.

De estas explicaciones nace una amistad, un poco extraña en nuestras costumbres, muy natural tratándose de una mujer inglesa. El hecho de que una muchacha soltera y etravaje viaje sola por el mundo sería, en una española algo insólito y excepcional. Mis Edwina pudo ser libre como cualquier mujer inglesa: sin que su libertad suponga ni un peligro para su dignidad de mujer ni la sombra de una vida de loca...

Segundo dia. Hemos tomado el té juntos. Era ideal, vestida de blanco, con unas gafas celestes —qué torpeza la mia para describir frases femeninas!— habló en ella a go de triste pureza, de tanta claridad... Me dijo que se sentía muy bien... —Pero, cuál es su particularidad? No puede asombrar. Estoy convencido ante esta mujer que parte accionando a otra raza me parece también de otro mundo. Cualquier pregunta creo que quedaría una indiscusión. Hemos hablado de viejas de España. Estuve en Sevilla y Granada, pero sólo unos días. Un momento ha fijado en mí sus ojos: éste es, me ha dicho con mucha suavidad:

—Usted no parece español: usted no habla demasiado fuerte. No me gusta como los españoles gritan.

Después hemos pasado juntos. La tarde era maravillosa. Edwina ha tenido el capricho de subir por una vereda casi imposible. Dos o tres veces ha tenido que darle la mano con mucho respeto... Nos hemos sentado en una peña desde donde se descubría todo el panorama.

—Es uno de mis sitios predilectos porque además de ofrecer una magnífica vista es un sitio solitario.

—Le gusta a usted la soledad?

—Le prefiero a la compañía de otra mujer. Nunca he tenido amigas. No hay amistades sinceras entre nosotras: una mujer es siempre el enemigo de su mejor amigo; si no lo es puede ser: no soy lealtad de las mujeres sino en el amor. Para la amistad prefiero los hombres: generalmente son más ingenuos y de más nobleza. Mister Stenson y yo hemos vivido un año entero por Italia como los mejores amigos, sin el menor disgusto, sin una pequeña contrariedad...

—Es joven mister Stenson? —he intentado sin poder contenerme.

—Treinta años. Ya sé por qué lo pregunta. En España no concebirían que dos amigos de diferente sexo y tan

Y al despedirnos por la noche, a la puerta del cuarto, con una sonrisa de angelical petteridad:

—He aprendido a despedirme en español.

—A ver, cómo diría usted...

—Hasta luego.

Séptimo dia. Esto es insufrible. Profundamente antipática. Hoy apenas ha boliado. Y todo el tiempo en el comedor mirando a una italiana vieja, mirándola con cara de maldición inglesa.

—¿Quién comprende a esta mujer? Ayer, ya de noche, al volver del paseo... Y de pronto una palabra seca y un campanazo de postura... espiritual... No, no estoy enamorado pero si interesado; y, sobre todo, en una desorientación inquietante. Una mujer española, como quería que sea, en una mujer transparente, sabe uno hasta dónde puede y debe llegar. Con miss Edwina es imposible saber a qué atenerse. Algunas veces mimosa, dulce y alegre, pero con una mimosidad de gata que a la vez acrisola enseña las uñas.

La diferencia de razas, digan lo que quieran, es un abismo que no impide el amor, pero si una comprensión inmediata. Recuerdo lo que me refería con mucha gracia un señor italiano que había estado un mes en Nueva York, acercándose a las mujeres norteamericanas. Les dice cuáquiere cuchufleta y te arrean un tortazo que te vuven loco. Y ensima llaman a un polisemen y tienes que pagar mir dola.

La diferencia de razas, digan lo que quieran, es un abismo que no impide el amor, pero si una comprensión inmediata. Recuerdo lo que me refería con mucha gracia un señor italiano que había estado un mes en Nueva York, acercándose a las mujeres norteamericanas. Les dice cuáquiere cuchufleta y te arrean un tortazo que te vuven loco. Y ensima llaman a un polisemen y tienes que pagar mir dola.

... Sigue nuestro diálogo con remintencias socráticas mientras él sol se despidió. —¿Vamos? —dice Edwina ya bajo la amenaza de la noche. La luz pálida del crepúsculo idealiza la silueta blonda de su figura gentilísima. Decididamente, me parece adorable.

Con miss Edwina estuve ayer a punto de recibir un tortazo. Y sin embargo, ella asesta...

Octavo dia. Hoy me ha parecido una mujer adorable como nunca. Equilibrada, dulce, expresiva, en un término medio encantador. Ha hablado mucho de su padre y de sus hermanos. Tienen un castillo en Escocia. Deben ser multimillonarios.

... Sigue nuestro diálogo con remintencias socráticas mientras él sol se despidió. —¿Vamos? —dice Edwina ya bajo la amenaza de la noche. La luz pálida del crepúsculo idealiza la silueta blonda de su figura gentilísima. Decididamente, me parece adorable.

Con miss Edwina estuve ayer a punto de recibir un tortazo. Y sin embargo, ella asesta...

Noveno dia. No ha salido de su cuarto; ¿por qué? Cuando tomo el café en la terraza el camarero me entra a su granza, azul, que tiene su nombre escrito con trazos alegres y energéticos. Seco nerviosamente su contenido y leo la firma —Edwina Doyne—. Veamos qué dice:

Amigo mío: Estoy desolada. A usted únicamente puedo dirigirme. Sólo usted, tan amable y tan bueno, puede comprender la violencia de mi situación y sacarme de ella con un ligero sacrificio. Tengo una carta de crédito que no me permite cobrar en Taormina como yo pensaba, sino en Catania, donde he de presentarla inmediatamente. Usted mismo puede acompañarme; pero, entre tanto, y como apuro de momento, necesito dos mil liras; una miseria.

Las tercetas mantienen los precios fijos: con tendencia al alza, cotizándose en verde: D primera, a 3'10 pesos/kilo; de segunda, a 2'85; de tercera, a 2'60; de cuarta a 2'15; vaqueras, a 1'75.

Las pieles lanosas no se han modificado; las de cordón rápidas se han contratado a 12 céntimos kilo canal, y a 20 las con lana.

Crése que, dado el nuevo precio del cuero vacuno, serán más numerosos los artículos de América, donde apenas hay demanda del artículo.

EN LOS PUEBLOS

Berlanga. La plaza en esta época del año se halla muy abastida, por lo que los precios de venta son muy grandes.

Como lógica consecuencia de esto, la demanda es completamente nula.

El mercado accusa desanimación y los precios que oficialmente rigen son los siguientes:

Trigo, 20 pesos fanegas; cabada, 9'50; avena, 8'75; garbanzos, 35; habas, 18; aceite del año, 18 pesos arrobas; vinos blancos y tintos, 5, lanas, 15.

REQUERIMIENTOS ANUNCIOS

Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prin., 7, Badajoz.

SE ARRIENDA, desde el próximo San Miguel a pasto, labor y fruto de Bellota, las dehesas La Seneca, y Terrenillo (Pezquero). Para tratar, con su dueño, Meléndez Vaidés, número 57, Badajoz.

SE HALLA vacante, por dimisión del que la desempeña, la plaza de méjico titular de Lohor (Badajoz) con la dotación de 1.000 pesos por la asistencia a 45 familias pobres, casas de oficio y puesto de la Guardia civil, pagadas por trimestres vencidos.

El igualatorio entre las familias pudentes asciende a 3.500 pesos, pagados por trimestres vencidos. Los solicitantes, con arreglo a las disposiciones legales, presentarán sus instancias en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el día 15 del actual.—El alcalde, J. Chorot.

SE ARRISNA la dehesa de pasto y labor de mina Santa Elena, sita en los términos municipales de Llerena e Higuera de Llerena.

Para tratar, con el propietario, don Angel Montero García, Llerena.

SE VENDEN la dehesa de Zarzoso y la cerca de Chanca Bencéril, sitas en el término de Jerez de los Caballeros. Linda entre sí. La primera tiene de cabida 231 fanegas de marzo real y, la segunda, 168 y 1/2 fanegas de igual medida. Están poblatas de encinas y alcornoques. Las personas a quienes interese pueden dirigir sus ofertas para la adquisición de las dos fincas o solamente de la cerca de Chanca Bencéril, a don Esteban García Pérez, campo del Resario, número 35, Zafra.

SE VENDEN los pastos de una tasquera de 453 fanegas. Para tratar, con don Juan Andrés Ortiz, en Villafranca de los Barrios.

SE ARRIENDA la plaza de toros de Barcarrota por concurso a pliego cerrado, bajo el pliego de condiciones que haya de manifestarse en casa de don Adelardo Cueva.

SE VENDEN los pastos de una tasquera de 453 fanegas. Para tratar, con don Juan Andrés Ortiz, en Villafranca de los Barrios.

SE ARRIENDA la plaza de